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ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΑ (ΛΕΜ /00118/2020) 
 

 

1. Εισαγωγή 

 

Η Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) για το Έργο υποβλήθηκε στην 
Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή από το Επαρχιακό Γραφείο Λεμεσού (Αρ.Φακ. 
ΛΕΜ/00118/2020 και ημερομηνία 9/3/2020) για αξιολόγηση.  
 
Ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπει ο πιο πάνω Νόμος, στη γνωστοποίηση της 
υποβολής της ΜΕΕΠ, σε δύο καθημερινές εφημερίδες όπως επίσης και του δικαιώματος υποβολής 
στην Περιβαλλοντική Αρχή, εντός 30 ημερών, απόψεων ή παραστάσεων αναφορικά με το 
περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η εκτέλεση ή λειτουργία του έργου 
ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον. 
 
Η Επιτροπή Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον εξέτασε το Έργο σε συνεδρία της στις 
15/9/2020.  
 
Κατά το στάδιο εκπόνησης της ΜΕΕΠ πραγματοποιήθηκε Δημόσια Παρουσίαση στο Κοινοτικό 
Συμβούλιο Παρεκκλησιάς, σύμφωνα με τον κατευθυντήριο οδηγό του Τμήματος Περιβάλλοντος. Η 
ΜΕΕΠ αναρτήθηκε και στην ιστοσελίδα του facebook του Κοινοτικού Συμβουλίου Παρεκκλησιάς από 
τις 4 Φεβρουαρίου 2020.  
 
Με βάση τις απόψεις των μελών της Επιτροπής, την επιτόπια επίσκεψη, τις θέσεις των διαφόρων 
Τμημάτων και τη ΜΕΕΠ ετοιμάστηκε η Γνωμοδότηση της Περιβαλλοντικής Αρχής.  
 
2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 
Η Προτεινόμενο Έργο (ΠΕ) αφορά την κατασκευή και λειτουργία ξενοδοχείου οκτώ ορόφων και 
υπόγειου χώρου στάθμευσης με το όνομα «Coast Hotel». Είναι ένα ξενοδοχείο 116 δωματίων σε 
ένα παραθαλάσσιο, μη ανεπτυγμένο οικόπεδο, εμβαδού 12.488 τ.μ. Το ξενοδοχείο θα έχει 105 
δωμάτια, 5 σουίτες και 6 δωμάτια για άτομα με κινητικές δυσκολίες. Θα περιλαμβάνει πλήρεις 
εγκαταστάσεις ευεξίας (Spa) και εγκαταστάσεις για προπονητικό ή ερασιτεχνικό αθλητισμό όπως 
εσωτερική πισίνα μήκους 25μ και πλήρως εξοπλισμένο γυμναστήριο. Επίσης θα διαθέτει χώρους 
στάθμευσης, συντήρησης και φύλαξης ποδηλάτων. 
 
Το προτεινόμενο έργο (ΠΕ) χωροθετείται εντός των διοικητικών ορίων της περιοχής Παρεκκλησιάς 
εντός της τουριστικής πολεοδομικής ζώνης T1δ1 κατά 84% και 16% εντός της ζώνης Εβ, σε 
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εμπορικών και άλλων δραστηριοτήτων και είναι ο λόγος που ο κύριος του Έργου αιτείται άδεια κατά 
Παρέκκλιση (στην Πολεοδομική Αρχή) αφού αιτείται μεγαλύτερο αριθμό ορόφων (6) από τον 
επιτρεπόμενο των δύο ζωνών που είναι 3 ορόφοι. 
 
Το τεμάχιο για ανάπτυξη του ξενοδοχείου έχει αριθμό 147 (Τμήμα: 2, Φ/Σχ.: 54/47W1) είναι 
προσβάσιμο από τη παραλιακή λεωφόρο, δύο λωρίδων τον B01 και συνδέεται απευθείας με τον 
κεντρικό αυτοκινητόδρομο Λεμεσού (Α1). 
 
Στην περιοχή υπάρχει ένα υφιστάμενο ξενοδοχειακό σύμπλεγμα (hotel cluster) αποτελούμενο από 
τα δυτικά με το Grand Resort Hotel και το Elias Beach Hotel ενώ στα ανατολικά το St Raphael Hotel 
και το Parklane Hotel. 
 
Ο χώρος του έργου δεν εμπίπτει σε ζώνη ευπρόσβλητη στα νιτρικά. Γεωλογικά, η περιοχή 
επιφανειακά δομείται από θαλάσσιες προσχώσεις που αποτελούνται από άμμους χαλίκια και 
κροκάλες μέχρι και το βάθος των 8 μέτρων . Πρόσφατη γεωλογική μελέτη έδειξε ότι δεν θα υπάρχει 
ανάγκη αποστράγγισης υπόγειων νερών κατά την κατασκευή του έργου. Το βάθος του υδροφορέα 
είναι 38 εκατοστά πάνω από το μέσο επίπεδο της θάλασσας ενώ η χαμηλότερη στάθμη εκσκαφής 
για την κατασκευή του είναι στα +2.28m πάνω από το επίπεδο της θάλασσας, δηλαδή 1.90m 
ψηλότερα από τη στάθμη νερού. Άρα δεν προβλέπεται αποστράγγιση (dewatering) για την 
ταπείνωση της στάθμης του υδροφόρου ορίζοντα, κατά τη διάρκεια της κατασκευής του έργου. 
 
Το νότιο του τμήμα που βρίσκεται έμπροσθεν της παραλίας βρίσκεται περίπου 12 μέτρα εντός της 
ζώνης προστασίας της παραλίας (805τ.μ. εντός του τεμαχίου). Δεν προτείνεται οποιοδήποτε έργο 
εντός αυτής. Το τμήμα της παραλίας έμπροσθεν και ανατολικά του προτεινόμενου Έργου έχει 
διαπλατυνθεί σημαντικά αφού ο προσήνεμος μόλος της μαρίνας συνέβαλε στην εναπόθεση άμμου 
και στην προστασία της παραλίας από τη διάβρωση. 
 
Το βόρειο όριο του οικοπέδου εφάπτεται στον κύριο οδικό άξονα και έχει υψόμετρο 12 μέτρα πάνω 
από τη ΜΣΘ ενώ το νότιο όριο συνορεύει με την παραλία και έχει υψόμετρο 3 μέτρα πάνω από τη 
ΜΣΘ. 
 
Κατά μήκος του δυτικού συνόρου του υπό ανάπτυξη τεμαχίου διέρχεται υδατόρεμα που αποτελεί 
την εκβολή της υπολεκάνης ‘Αργάκι του Πύργου’ έκτασης 2.66 km2 (που ανήκει στην κύρια 
υδρολογική λεκάνη 9).  
 
Εντός του τεμαχίου της προτεινόμενης ανάπτυξης δεν απαντώνται σπάνια είδη πανίδας, ούτε είδη 
φυτών του Παραρτήματος ΙΙ της οδηγίας των οικοτόπων, ή άλλα απειλούμενα είδη φυτών που 
περιλαμβάνονται στο Κόκκινο Βιβλίο της Χλωρίδας της Κύπρου. Σύμφωνα με τον χάρτη της 
Υπηρεσίας  Θήρας και Πανίδας, η περιοχή του Έργου δεν γειτνιάζει άμεσα με διαδρόμους-
περάσματα διέλευσης αποδημητικών άγριων πτηνών. Οι πλησιέστεροι στο Έργο διαδρόμοι – 
περάσματα διέλευσης πτηνών είναι η κοίτη του ποταμού Γερμασόγειας σε απόσταση 6.5km στα 
δυτικά και ο ποταμός Βασιλικού σε απόσταση 8.5km στα ανατολικά. 
 
Δεν υπάρχουν προστατευόμενες τοποθεσίες στην περιοχή του έργου. Οι πλησιέστερες περιοχές 
που προστατεύονται σύμφωνα με την οδηγία για τους οικοτόπους για τα σπάνια ιθαγενή είδη (Φύση 
2000) είναι: (1) το Δάσος Λεμεσού, σε απόσταση περίπου 7km βορειοδυτικά (CY5000001) και (2) η 
Περιοχή Ασγάτας σε απόσταση περίπου 9km βορειοανατολικά (CY5000007). 
 
Η κοντινότερη θαλάσσια Προστατευόμενη Περιοχή βάση του ΠΔ 385/2009, είναι η θαλάσσια Περιοχή 
Αμαθούντας η οποία περιλαμβάνει το Αρχαίο Λιμάνι Αμαθούντος, τον οικότοπο λιβαδιών 
Ποσειδωνίας και τον Τεχνητό Ύφαλο και βρίσκεται σε απόσταση περίπου 1.2 χλμ στα δυτικά του 
Έργου. 
 
3. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν σοβαρά 
από το Έργο σύμφωνα με την ΜΕΕΠ 

 
Α) κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών: 
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Οι επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών 
θα είναι βραχυπρόθεσμες και αφορούν μεταξύ άλλων τις ακόλουθες: 
 
Επηρεασμός του εδάφους 
Με τις κατασκευαστικές εργασίες, ενδέχεται να επηρεαστεί το έδαφος με την απόρριψη στερεών και 
υγρών αποβλήτων και όπως και καυσίμων και λιπαντικών. Το ΠΕ αναμένεται επίσης να προκαλέσει 
κάποια μείωση απορρόφησης των όμβριων υδάτων με την σφράγιση του εδάφους που θα 
προκαλέσει. 
 
Επηρεασμός των επιφανειακών και υπόγειων νερών. 
Με τις κατασκευαστικές εργασίες υπάρχει και η πιθανότητα επηρεασμού του υδροφόρου ορίζοντα 
από τις διάφορες διαρροές καυσίμων λιπαντικών και άλλων χημικών ουσιών που θα μπορεί να 
απελευθερωθούν κατά τις εργασίες κατασκευής του έργου. 
 
Επηρεασμού της ποιότητας της ατμόσφαιρας 
Η ποιότητα του αέρα θα επηρεαστεί σε κάποιο βαθμό με την λειτουργία των μηχανών εσωτερικής 
καύσης που θα βρίσκονται στο εργοτάξιο αλλά και των άλλων μηχανημάτων για την κάλυψη των 
αναγκών για υλικά κατασκευής για το έργο. 
 
4. Περιγραφή των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων που το Έργο ενδέχεται να 
προκαλέσει στο περιβάλλον σύμφωνα με την ΜΕΕΠ: 

 
Α) κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών: 
 
Οι επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών 
θα είναι βραχυπρόθεσμες και αφορούν μεταξύ άλλων τις ακόλουθες: 
 
Επιπτώσεις στο έδαφος 
Οι επιπτώσεις με απόρριψη είτε στερεών επικίνδυνων αποβλήτων, είτε υγρών αποβλήτων και 
καυσίμων ή και μη-επικίνδυνων αποβλήτων (όπως μπάζα, οικοδομικά απόβλητα, απορρίμματα 
συσκευασιών εξοπλισμού) από τις κατασκευαστικές εργασίες, οδηγεί σε υποβάθμιση της ποιότητας 
του εδάφους και αδυναμία του να υποστηρίξει την ανάπτυξη των φυτών αλλά και της ζωής 
γενικότερα. 
 
Επιπτώσεις από ρύπανση των επιφανειακών και υπόγειων νερών 
Επιφανειακές διαρροές και ρύπανση από διαρροή καυσίμων, λαδιών και άλλων χημικών ουσιών 
που θα μπορεί να απελευθερωθούν κατά τις εργασίες κατεδάφισης και κατασκευής του έργου μπορεί 
να οδηγήσει σε υποβάθμιση της ποιότητας του νερού του υδροφόρου ορίζοντα. Το ΠΕ αναμένεται 
επίσης να προκαλέσει κάποια μείωση στο βαθμό που το έδαφος στο εν λόγω τεμάχιο έχει την 
δυνατότητα απορρόφησης των όμβριων υδάτων με την σφράγιση του εδάφους που θα γίνει με 
πιθανό επακόλουθο να υπάρξουν αλλαγές στην υδρολογία (στην επιφανειακή ροή όμβριων) της 

περιοχής του έργου. Επίσης, επειδή κατά μήκος του δυτικού συνόρου του υπό ανάπτυξη τεμαχίου 
διέρχεται υδατόρεμα, αυτό πρέπει να προστατευτεί και όποια επέμβαση (επιχωμάτωση ή εκσκαφή, 
εκχέρσωση, αφαίρεση βλάστησης ή ανέγερση οποιασδήποτε κατασκευής όπως τοίχος περίφραξης 
κλπ) να προβλέψει την προστασία του για αποφυγή δημιουργίας συνθηκών πλημμύρας. 
 
Επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 
Η υποβάθμιση της ποιότητας του αέρα μπορεί να έχει σημαντικές επιπτώσεις στην υγεία των 
ανθρώπων. Οι μηχανές εσωτερικής καύσης που συμβάλλουν σημαντικά στην υποβάθμιση του αέρα 
συμβάλλουν σημαντικά στο φαινόμενο του θερμοκηπίου με δυσμενής επιπτώσεις τόσο στο κλήμα 
της γης όσο και στην ικανότητα της να υποστηρίζει την ίδια τη ζωή γενικότερα. 
 
Επιπτώσεις στο τοπίο 
Αφορά τον βαθμό οπτικής επίπτωσης ο οποίος προκύπτει από την οπτική παρεμπόδιση που 
προκύπτει σε κάποιο παρατηρητή ως αποτέλεσμα της παρουσίας μπαζών και αποβλήτων στις 
εργασίες κατασκευής - κάτι πολύ διαφορετικό από την αντίληψη ανθρώπων ενός υγιούς φυσικού 
περιβάλλοντος. 
 
Επιπτώσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον 



4 
 

Η αυξημένη στάθμη θορύβου και δονήσεων κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών χωρίς 
μέτρα περιορισμού μπορεί να επηρεάζει την υγεία των περίοικων. Επίσης το ΠΕ χωρίς 
προγραμματισμό των εργασιών στο εργοτάξιο αναμένεται να έχει επίπτωση στη δημόσια υποδομή 
με την αύξηση της κυκλοφοριακής κίνησης που θα προκληθεί από τις διελεύσεις των οχημάτων για 
την μεταφορά των υλικών κατασκευής. 
 
B) Οι κυριότερες επιπτώσεις που αναμένεται να δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια λειτουργίας 

της ανάπτυξης σύμφωνα με την ΜΕΕΠ αφορούν μεταξύ άλλων τα πιο κάτω : 

 

Επιπτώσεις στο έδαφος 
Οι επιπτώσεις στο έδαφος θα υπάρξουν με την ενδεχόμενη διαρροή ουσιών που εμποδίζουν την 
ανάπτυξη των φυτών και άλλων έμβιων οργανισμών που είναι πηγή τροφοληψίας και της 
πτηνοπανίδας. 
 
Επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 
Οι αρνητικές επιπτώσεις από τη λειτουργία του ΠΕ στην ποιότητα της ατμόσφαιρας προκαλούνται 
από δύο λόγους, την εκπομπή αέριων ρύπων από τη διακίνηση οχημάτων από και προς το ΠΕ και 
τις εκπομπές για κάλυψη αναγκών ενέργειας από τη λειτουργία του εξοπλισμού του ΠΕ. Οι εκπομπές 
στον αέρα συμβάλλουν σημαντικά τόσο στην υγεία των ανθρώπων με την παραγωγή τοξικών 
ουσιών από τις μηχανές εσωτερικής καύσης όσο και στο φαινόμενο του θερμοκηπίου με την 
παραγωγή διοξειδίου του άνθρακα από τις μηχανές με δυσμενείς επιπτώσεις τόσο στο κλήμα της 
γης όσο και στην ικανότητα της να υποστηρίζει την ίδια τη ζωή γενικότερα. 
 
Επιπτώσεις στο τοπίο 
Αφορά τον βαθμό οπτικής επίπτωσης ο οποίος προκύπτει από την οπτική παρενόχληση ή 
παρεμπόδιση που προξενεί το έργο σε κάποιο παρατηρητή από την παρουσία του ξενοδοχείου 
παρεμποδίζοντας την θέα της θάλασσας και του φυσικού περιβάλλοντος. Η ρύπανση αυτή 
υποβαθμίζει και την ποιότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών στο νησί μας. Όσον αφορά την 
οπτική παρεμπόδιση που προξενεί το κατασκευασμένο έργο, η μελέτη σκίασης που έγινε σε αυτό, 
έδειξε ότι οι σχεδιαστικές επιλογές που έγιναν, ελαχιστοποιούν την προκύπτουσα σκιά στους 
περίοικους και ταυτόχρονα μεγιστοποιείται και η χρήση του οικοπέδου για τους λόγους και σκοπούς 
του ξενοδοχείου. Ως εκ τούτου, η συνολική επίπτωση σκιάς θεωρείται χαμηλή από αυτή την 
ανάπτυξη.  
 
Επιπτώσεις στους βιολογικούς πόρους 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι με την κατασκευή του έργου θα αντικατασταθούν και πολλά 
χωροκατακτητικά δέντρα με άλλα μη χωροκατακτητικά και θα γίνει τοπιοτέχνηση, η συνολική 
επίπτωση μπορεί να είναι θετική.  
 
Επιπτώσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον 
Κατά το στάδιο της λειτουργίας του ΠΕ αναμένεται να αυξηθεί η στάθμη θορύβου στην περιοχή. 
Επίσης το ΠΕ αναμένεται να έχει επίπτωση στη δημόσια υποδομή με την αύξηση της κυκλοφοριακής 
κίνησης στην ΕΠΜ από τις διελεύσεις των οχημάτων στο χώρο του ξενοδοχείου. Τέλος λόγω του 
ύψους του ΠΕ, θα προκληθεί σκίαση σε γειτονικές ιδιοκτησίες. 
 
 
5. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 

μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον σύμφωνα με την ΜΕΕΠ 

 

Α) Μέτρα κατά το στάδιο της κατασκευής: 

Για μετριασμό της Ρύπανσης Νερών και Εδάφους προτείνονται τα εξής μέτρα: 

 Συστηματική συντήρηση των μηχανημάτων και παρακολούθηση τους σε προκαθορισμένο και 
κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο, ώστε να αποφεύγονται μεγάλες διαρροές καυσίμων ή 
λαδιών.  

 Τα υλικά υγρής μορφής που θα χρησιμοποιούνται στις διάφορες εργασίες, όπως ορυκτέλαια 
μηχανών, καύσιμα κ.λπ., να αποθηκεύονται σε κατάλληλα δοχεία και υποστατικά και να 
παρακολουθούνται τακτικά. 
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 Οι χώροι απόθεσης χύδην υλικών να περιφράζονται και να καλύπτονται για την αποφυγή 
απορροών σε περιόδους βροχοπτώσεων ή μεταφοράς λεπτόκοκκων υλικών με τον άνεμο.  

 
Για μετριασμό των Εκπομπών Αερίων Ρύπων προτείνονται τα εξής μέτρα: 

 Ελαχιστοποίηση περιττών δραστηριοτήτων στο εργοτάξιο (το οποίο μπορεί να διασφαλιστεί 
μέσω της αυστηρής τήρησης του χρονοδιαγράμματος εργασιών).  

 Μείωση χρήσης μηχανημάτων μέσω της μεταφοράς/χρήσης έτοιμων υλικών (π.χ. μεταφορά 
έτοιμου σκυροδέματος στον χώρο).  

 Χρήση σύγχρονων μηχανημάτων χαμηλών εκπομπών ρύπων.  
 
Για μετριασμό της σκόνης προτείνονται τα εξής μέτρα: 

 Παύση διεξαγωγής χωματουργικών εργασιών κατά την διάρκεια δυνατών ανέμων.  

 Συνεχής διαβροχή (καταιονισμός) των υλικών που θα συγκεντρώνονται σε σωρούς, των 
μετώπων εκσκαφής και των διαδρόμων κίνησης των οχημάτων του εργοταξίου.  

 Ελαχιστοποίηση των αποθέσεων / αποσπάσεων υλικών σε και από σωρούς.  

 Αποφυγή υπερπλήρωσης των φορτηγών που μεταφέρουν χύδην υλικά από / προς το 
εργοτάξιο και κάλυψη του φορτίου τους.  

 Τοποθέτηση περίφραξης γύρω από τον χώρο των εργασιών.  

 Θέσπιση μεγίστων ορίων ταχύτητας σε όλες τις μη ασφαλτοστρωμένες επιφάνειες του 
εργοταξίου.  

 Περιορισμός ταχύτητας οχημάτων σε ευαίσθητες περιοχές (περιβαλλοντικές και οικιστικές).  
 

Για μετριασμό των επιπτώσεων στο τοπίο 

Μετριασμός της όχλησης από την θέα των κατασκευαστικών υλικών και μπαζών κατά την διάρκεια 
της κατασκευής του έργου αλλά της ίδιας της παρουσίας του ξενοδοχείου παρεμποδίζοντας την θέα 
της θάλασσας και του φυσικού πεδίου μπορεί να γίνει με την κατάλληλη τοπιοτέχνηση του χώρου 
του ξενοδοχείου με το πέρας της κατασκευής του. 
 
Για μετριασμό των επιπτώσεων στους βιολογικούς πόρους 
Η επίπτωση αυτή της απώλειας ή επηρεασμού της πανίδας μπορεί να μετριαστεί με τοπιοτέχνηση 
του χώρου με ιθαγενή δένδρα, θάμνους κλπ με το πέρας των εργασιών κατασκευής του έργου. 
 
Για μετριασμό των επιπτώσεων στο ανθρωπογενές περιβάλλον 
Οι επιπτώσεις στον άνθρωπο και το περιβάλλον μπορούν να μειωθούν εάν γίνει ο κατάλληλος 
προγραμματισμός των εργασιών και αυτές περιοριστούν μόνο κατά τη διάρκεια του κανονικού 
ωραρίου εργασίας. Επίσης οι μηχανολογικές εγκαταστάσεις μπορούν να τοποθετηθούν σε 
ηχομονωμένα μηχανοστάσια ή χώρους, να γίνει χρήση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα 
πλαίσια των μηχανών για μείωση της παραγωγής δονήσεων στην πηγή τους, να καθοριστεί η 
διάρκεια του εξωτερικού φωτισμού του εργοταξίου, και να αποφεύγονται οι αχρείαστες διελεύσεις 
των οχημάτων για την μεταφορά των υλικών κατασκευής κλπ. 
 
Β) Μέτρα μετριασμού κατά το στάδιο της λειτουργίας του έργου: 

Για μετριασμό των επιπτώσεων στο έδαφος 
Θα αποφευχθεί η υποβάθμιση της ποιότητας του εδάφους σημαντικά εάν ληφθούν μέτρα για την 
αποφυγή ρύπανσης με στερεά απόβλητα που θα δημιουργούνται κατά την λειτουργία του έργου. 
 
Για μετριασμό των επιπτώσεων στα επιφανειακά και υπόγεια νερά 
Οι σοβαρές επιπτώσεις με αλλαγές στην υδρολογία (επιφανειακή ροή όμβριων) της ευρύτερης 
περιοχής μπορούν να αποφευχθούν εάν ληφθούν μέτρα που να διασφαλίζεται η ομαλή και 
απρόσκοπτη ροή των ομβρίων υδάτων κατά μήκος του υδατορέματος που βρίσκεται ανατολικά του 
τεμαχίου, και μέτρα για προστασία της φυσικής βλάστησης που βρίσκεται του υδατορέματος. 
 
Για μετριασμό των επιπτώσεων στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 
Οι επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας κατά τη λειτουργία του έργου ελαχιστοποιούνται με 
την επιλογή ενεργειακά αποδοτικού εξοπλισμού και συστηματική συντήρηση του, με την χρήση 
συστημάτων ενεργειακής εξοικονόμησης, τη ρύθμιση του κυκλοφοριακού προβλήματος ώστε οι 
εκπομπές των αέριων του θερμοκηπίου να διατηρούνται στα ελάχιστα δυνατά επίπεδα. 
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Για μετριασμό των επιπτώσεων στο τοπίο 
Αναμένεται βελτίωση του τοπίου εάν γίνει μελετημένη τοπιοτέχνηση με κατάλληλη επιλογή ιθαγενών 
δένδρων, θάμνων και φυτών κάλυψης που είναι μη επεκτατικά και προσαρμοσμένα στο τοπικό 
φυσικό περιβάλλον και είναι ανθεκτικά στην ξηρασία. 
 
Για μετριασμό των επιπτώσεων στους βιολογικούς πόρους 
Στην προκειμένη περίπτωση η υλοτόμηση 200 ακακιών του χωροκατακτητικού αυτού είδους 
(Acacia) που κυριαρχεί στον χώρο του τεμαχίου και αντικατάσταση του με νέα φυτά μη 
χωροκατακτητικά που αποθαρρύνει τη βιοποικιλότητα θα έχει θετική επίπτωση στο βιολογικό 
περιβάλλον. 
 
Για μετριασμό των επιπτώσεων στο ανθρωπογενές περιβάλλον 
Όσον αφορά  το θόρυβο εξαιτίας της λειτουργίας μηχανολογικού εξοπλισμού, η χρήση σύγχρονων, 
προηγμένων και υψηλής τεχνολογίας μηχανημάτων και η στρατηγική τοποθέτηση εξωτερικών 
μονάδων μηχανημάτων, προκειμένου να διατηρηθούν οι αποστάσεις ασφαλείας από παρακείμενες 
αναπτύξεις θα βοηθήσει στο μετριασμό των επιπτώσεων από την εν λόγω ανάπτυξη.  
 
 
6. Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής 

Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις πληροφορίες που 
υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου, τα συμπληρωματικά στοιχεία, τις θέσεις των μελών 
της Επιτροπής των εμπλεκόμενων τμημάτων. 
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή δε φέρει ένσταση στην κατασκευή του έργου υπό τους πιο κάτω όρους/ 
προϋποθέσεις που αναφέρονται στο Παράρτημα Όρων, που επισυνάπτεται. 
 
Η Γνωμοδότηση συνοδεύεται από Συνοπτικό Σημείωμα της Περιβαλλοντικής Αρχής για τον τρόπο 
και στο βαθμό στον οποίο ενσωματώθηκαν ή έτυχαν διαφορετικού χειρισμού τα αποτελέσματα των 
διαβουλεύσεων, όπως αναφέρεται στο Συνοπτικό Σημείωμα, που επισυνάπτεται. 

 

Η Γνωμοδότηση έχει διάρκεια ισχύος όσο και η ισχύς της πολεοδομικής ή άλλης άδειας, νοουμένου 
ότι, στο διάστημα που μεσολαβεί, δεν επέρχεται μεταβολή των δεδομένων βάσει των οποίων αυτή 
εκδόθηκε. 

 

 

Πάμπος Κυριακίδης   
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
Περιβαλλοντική Αρχή  
 
Αρ. φακ 02.10.011.015.004.005 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 
ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 29(3)  
όσον αφορά το «COAST HOTEL» στην Παρεκκλησιά 

(ΛΕΜ /00118/2020) 
  

 
Στα πλαίσια του έργου υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος οι ακόλουθες απόψεις από Τμήματα 
/ Υπηρεσίες / Τοπικές Αρχές: 
 
Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης (ΤΓΕ): 
 
Το ΤΓΕ σε επιστολή του (επισυναπτόμενη στην ΜΕΕΠ) ημερ.4/4/2019 στον μελετητή του έργου 
ανέφερε ότι στο σχεδιασμό και υλοποίηση του έργου πρέπει να ληφθεί υπόψη η γεωλογική 
γεωτεχνική έρευνα που εκπονήθηκε και να ληφθούν υπόψη οι ζώνες γεωλογικής καταλληλότητας 
που εκπονήθηκε από τον γεωλόγο ερευνητή. 

Οι πιο πάνω θέσεις του ΤΓΕ έχουν ενσωματωθεί στους όρους της Γνωμοδότησης της 
Περιβαλλοντικής Αρχής. 
 
Στα πλαίσια διαβούλευσης δεν υποβλήθηκαν στο Τμήμα Περιβάλλοντος οποιεσδήποτε απόψεις ή 
παραστάσεις από το κοινό, σε δύο (2) εφημερίδες ημερήσιας κυκλοφορίας, στο διάστημα τριάντα 
(30) ημερών από τη δημοσίευση της σχετικής Γνωστοποίησης που θα μπορούσαν να ληφθούν 
υπόψη στη Γνωμοδότηση της Περιβαλλοντικής Αρχής. 
 

Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού 

 

Η Επαρχιακή Διοίκηση Λεμεσού σε επιστολή του στις 10/9/2020 στο Τμήμα Περιβάλλοντος 
ανέφερε ότι δεν φέρει ένσταση στην συγκεκριμένη ανάπτυξη, νοουμένου ότι οι απόψεις των 
υπολοίπων εμπλεκομένων Τμημάτων/Υπηρεσιών είναι θετικές. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

 
ΕΡΓΟ: ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ΟΚΤΩ ΟΡΟΦΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΟΝΟΜΑΣΙΑ «COAST HOTEL», ΣΤΗΝ 

ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΑ (ΛΕΜ /00118/2020) 
 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

 

Α. Όροι κατά την κατασκευή του έργου 

1. Στο σχεδιασμό και υλοποίηση του έργου να ληφθεί υπόψη η γεωλογική γεωτεχνική έρευνα 

που εκπονήθηκε και να ληφθούν υπόψη οι ζώνες γεωλογικής καταλληλότητας που εκπονήθηκε από 

τον γεωλόγο ερευνητή. Η υπό αναφορά ανάπτυξη καλύπτεται από τους χάρτες γεωλογικής 

καταλληλόλητας και εντάσσεται στη Ζώνη 2, (χαμηλής έως μέσης επικινδυνότητας), η οποία πιθανόν 

να εμφανίσει το φαινόμενο της ρευστοποίησης και είναι απαραίτητο να αντιμετωπιστεί με την 

εφαρμογή κατάλληλου εξειδικευμένου τύπου θεμελίωσης με τοποθέτηση πασσάλων σε μεγαλύτερο 

βάθος από αυτό της άμμου και των χαλικιών, που να φτάνει σε βάθος μέχρι μέσα στις Μάργες. 

 

2. Να ακολουθηθούν οι οδηγίες και προϋποθέσεις που έχουν τεθεί στο συμφωνημένο Πλαίσιο 

Αδειοδότησης του Δήμου Λάρνακας και οι επισημάνσεις από πλευράς του Τμήματος Γεωλογικής 

Επισκόπησης, για ψηλά κτήρια στη Λάρνακα, με εφαρμογή στη Λεμεσό, και αφορούν γεωλογικά και 

γεωτεχνικά χαρακτηριστικά προς αντιμετώπιση και προσαρμογή του σχεδιασμού και των 

θεμελιώσεων στη βάση των απαιτούμενων μελετών. Η συμμόρφωση με τις οδηγίες και 

προϋποθέσεις να επιτευχθεί πριν την έκδοση Πολεοδομικής άδειας. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ. 

3. Σε περίπτωση που θα προκύψει ανάγκη άντλησης και διάθεσης νερού κατά την εκσκαφή του 

υπογείου και τη θεμελίωση του κτηρίου, να διακοπούν άμεσα οι εργασίες και να εκπονηθεί Μελέτη 

στην οποία να υποδεικνύονται οι τρόποι ορθής διαχείρισης του αντλούμενου νερού, η οποία θα 

πρέπει να υποβληθεί στο Τμήμα Περιβάλλοντος. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ 

4. Να μη γίνουν οποιεσδήποτε επεμβάσεις εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας, 

περιλαμβανομένης και της τοπιοτέχνησης. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ. 

5. Απαγορεύεται η διακίνηση και η διέλευση μηχανημάτων, αυτοκινήτων ή οιονδήποτε 

εργασιών εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ 

6. Να γίνει κατάλληλη προσωρινή περίφραξη του χώρου εργασιών της κατασκευής. Τα στερεά 

απόβλητα που θα προκύψουν από την κατασκευή του έργου, καθώς και οι πρώτες ύλες οι οποίες 

θα χρησιμοποιηθούν, να τοποθετηθούν σε χώρο εντός των ορίων του τεμαχίου και σε σημεία τα 

οποία θα δημιουργήσουν τη μικρότερη δυνατή όχληση.  

7. Nα ετοιμαστεί Διαχειριστικό Σχέδιο εργοταξίου που θα εφαρμόζεται κατά την υλοποίηση του 

έργου. Το εν λόγω σχέδιο να προβλέπει την ορθολογική διαχείριση του εργοταξίου, η οποία να 

φαίνεται μέσα από χωροθετικά σχέδια, στα οποία να φαίνονται ευκρινώς οι διάφοροι χώροι, όπως ο 

χώρος για την ασφαλή αποθήκευση των επικίνδυνων αποβλήτων, των επικίνδυνων ουσιών, οι 

διαδρομές διακίνησης των βαρέων και άλλων οχημάτων, κλπ.  

8. Πριν την έναρξη εκτέλεσης του έργου o Εργολάβος θα πρέπει να ετοιμάσει Ολοκληρωμένο 

Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ) με βάση την 

παράγραφο 7(1)(α) των Κανονισμών ΚΔΠ159/2011 και τον εκάστοτε τροποποιήσεων τους, που θα 

συμπεριλαμβάνει και το κόστος της Διαχείρισης των Α.Ε.Κ.Κ. Θα φέρει την πλήρη ευθύνη εφαρμογής 

του [Κανονισμός 5, Παράγραφος (1)], θα μεριμνά για τη φύλαξη του στο εργοτάξιο και θα το θέτει 
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στη διάθεση των Επιθεωρητών ή άλλων εκπροσώπων του Τμήματος Περιβάλλοντος όποτε αυτό 

ζητηθεί. 

9. Το σχέδιο πρέπει να προβλέπει την ορθολογική διαχείριση των αποβλήτων στο εργοτάξιο 

περιλαμβανομένης της συλλογής, τυχόν επεξεργασίας και τελικής διάθεσης στερεών και υγρών 

αποβλήτων, μεταχειρισμένων μηχανέλαιων, ανακυκλώσιμων αποβλήτων από εκσκαφές, 

κατεδαφίσεις κλπ.), να υποδεικνύονται οι χώροι προσωρινής αποθήκευσης αποβλήτων, οι 

προδιαγραφές των εν λόγω χώρων, ο τρόπος συσκευασίας και προσωρινής αποθήκευσης των 

αποβλήτων, ποσοστό ανακύκλωσης των αποβλήτων και οι συμφωνίες με φορείς διαχείρισης 

αποβλήτων. Θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνει περιγραφή τυχόν επεξεργασίας με σπαστήρα 

(χώρο, διάρκεια, μέτρα μείωσης των επιπτώσεων στο περιβάλλον κ.τ.λ.). 

10. Τα απόβλητα τα οποία θα προκύψουν από τις εργασίες κατασκευής/εγκατάστασης του έργου 

να συλλεχθούν από αδειοδοτημένους διαχειριστές αποβλήτων ή κατόχους πιστοποιητικών 

καταχώρησης για συλλογή - μεταφορά αποβλήτων και να παραδοθούν σε αδειοδοτημένη μονάδα 

διαχείρισης αποβλήτων, με βάση τους Περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 έως 2016 (ιστοσελίδα του 

Τμήματος Περιβάλλοντος - www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή Νομοθεσία/ Τομέας 

Διαχείρισης Αποβλήτων/ Νόμος Αρ. 185 (Ι)/ 2011). 

11. Να γίνεται χρήση διαπερατών υλικών και επιφανειών για αποφυγή σφράγισης του εδάφους 

και διατήρηση της συνδετικότητας μεταξύ επιφάνειας της γης και εδάφους π.χ η χρήση απόπλινθων 

τσιμεντένιων επιστρώσεων σε συνδυασμό με τάφρους απορροής. Επιπλέον να γίνεται χρήση 

πορωδών υλικών και επιφανειών για επιβράδυνση της απορροής για αποφυγή πλημμυρών.   

12. Τα στερεά απόβλητα που θα προκύψουν από την κατασκευή του έργου, καθώς και οι πρώτες 

ύλες οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν, να τοποθετηθούν σε χώρο εντός των ορίων του τεμαχίου και 

σε σημεία τα οποία θα δημιουργήσουν τη μικρότερη δυνατή όχληση.  

13. Απαγορεύεται η ρίψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει ή τείνει 

να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος, η καύση απορριμμάτων, μηχανελαίων, αποβλήτων συσκευασιών 

ή άχρηστου εξοπλισμού καθώς και η ταφή τους μαζί με τα απόβλητα εκσκαφών και κατασκευών που 

θα προκύψουν. 

14. Να γίνεται άμεση ενημέρωση του Τμήματος Περιβάλλοντος σε περίπτωση οποιουδήποτε 

περιστατικού διαρροής αποβλήτων ή άλλων ρύπων. 

15. Οι πρώτες ύλες όπως καύσιμα, λιπαντικά, χημικά και λοιπά καθώς επίσης και όλα τα 

απόβλητα και ιδιαίτερα τα επικίνδυνα (π.χ. λιπαντικά, υπολείμματα και συσκευασίες υλικών βαφής 

και συντηρητικών, κλπ)  που θα παραχθούν, να αποθηκεύονται σε κατάλληλα δοχεία σε χώρους 

στους οποίους θα υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση και σχετική σήμανση και οι οποίοι θα πρέπει να 

είναι κατάλληλα διαμορφωμένοι με αδιαπέραστες επιφάνειες και προστατευμένοι από τις καιρικές 

συνθήκες.  

16. Να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για την καταστολή της σκόνης και συγκεκριμένα: 

 όλοι οι χώροι και οι οδικές προσβάσεις που θα χρησιμοποιούνται από οχήματα να 

διαμορφωθούν κατάλληλα και να επιστρωθούν με υλικά τα οποία θα περιορίζουν την εκπομπή 

σκόνης στην ατμόσφαιρα, 

 να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να ελαχιστοποιηθούν με 

στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων και σκόνης, 

 τα οχήματα μεταφοράς να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες κίνησης (10 km/ ώρα) στους 

χωμάτινους δρόμους, 

 κατά τη μεταφορά χύδην υλικών να αποφεύγεται η υπερπλήρωση των φορτηγών οχημάτων 

μεταφοράς, 



10 
 

 να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου διεξάγονται 

χωματουργικές εργασίες, 

 όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών υλικών για την 

αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος ισχυρότερος των 4 Beaufort, να 

καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού, 

 η μεταφορά των αδρανών υλικών να γίνεται με σκεπασμένα φορτηγά οχήματα, 

 εναπόθεση υλικών σε σωρούς να πραγματοποιείται από το ελάχιστο δυνατό ύψος έτσι ώστε να 

αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού, 

 για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρυμένων με αιωρούμενα σωματίδια, 

οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται κατά τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων, 

 κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών δεν πρέπει να 

περιέχει υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων εργασιών.  

17. Να εγκατασταθεί ηχοπέτασμα στα σύνορα του τεμαχίου του έργου ανατολικά και δυτικά του 

εργοταξίου, με ελάχιστο ύψος τα 4 μέτρα. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ  

18. Να υπάρχει περιορισμός των εργασιών εργοταξίου σε κανονικό ωράριο εργασιών και 

αποφυγή φορτοεκφόρτωσης κατά τις ώρες κοινής ησυχίας.  

19. Να αποφεύγεται η διέλευση βαριών οχημάτων από τις περιοχές με καθαρά οικιστικό 

χαρακτήρα. 

20. Στους χώρους των εργοταξίων να υπάρχουν απορροφητικά υλικά (π.χ. πριονίδι, άμμος) σε 

επαρκείς ποσότητες ώστε να μπορούν να συγκρατούνται καύσιμα και λιπαντικά σε περίπτωση 

διαρροής τους. Μετά τη χρήση τους τα απορροφητικά υλικά να συλλέγονται και να διατίθενται σε 

αδειοδοτημένο φορέα διαχείρισης σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί Αποβλήτων Νόμου. 

21. Οι κτηριακές εγκαταστάσεις να συμμορφώνονται με τις πρόνοιες των περί Ρύθμισης   της 

Ενεργειακής απόδοσης των Κτιρίων (Απαιτήσεις Ελάχιστης Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίου) 

Διατάγματος του 2013 (Κ.Δ.Π. 432/2013). 

22. Να γίνεται άμεση ενημέρωση του Τμήματος Περιβάλλοντος σε περίπτωση οποιουδήποτε 

περιστατικού διαρροής αποβλήτων ή άλλων ρύπων. 

23. Nα ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

 αποφυγή εγκατάστασης θορυβωδών συγκροτημάτων στα όρια του οικοπέδου πλησίον 

υφιστάμενων κατοικιών  

 χρήση κινητών ηχοπετασμάτων γύρω από τα μηχανήματα κατασκευής όταν γίνονται 

εργασίες πλησίον των παραπάνω κατοικιών και λοιπών ευαίσθητων ακουστικά δεκτών  

 Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου. 

 Τακτική συντήρηση και έλεγχος όλων των μηχανημάτων / οχημάτων του εργοταξίου. 

 Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών. 

 Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν. 

 Σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να αποφεύγεται κατά το 

δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών μηχανημάτων στο εργοτάξιο. 

 Να εφαρμοστεί πρόγραμμα εκτέλεσης των εργασιών κατασκευής και των δρομολογίων των 

οχημάτων απομάκρυνσης των υλικών, εντός των καθορισμένων ωρών εργασίας.  
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 Οι θορυβώδεις εργασίες να γίνονται κατά τη διάρκεια κανονικών ωρών εργασίας και όχι 

Σάββατο και Κυριακή ή αργίες, για να μην ενοχλούνται οι γύρω κάτοικοι/τουρίστες.  

24. Να γίνεται χρήση χρωμάτων χαμηλής εκπομπής VOCs, ή χρήση αυτών με χαμηλές 

εκπομπές φορμαλδεϋδης και χρήση κόλλας και διαλυτών χαμηλής εκπομπής VOCs. Προτείνεται η 

βαφή των εσωτερικών χώρων με οικολογικά χρώματα.  

 

25. H ανάπτυξη σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να τροποποιήσει με οποιοδήποτε τρόπο την 

φυσική κατάσταση του υδατορέματος που βρίσκεται ανατολικά του τεμαχίου, περιλαμβανομένης και 

της φυσικής βλάστησης. Η κοίτη του υδατορέματος να παραμείνει ελεύθερη για να διασφαλίζεται η 

ομαλή και απρόσκοπτη ροή των ομβρίων υδάτων κατά μήκος του. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ 

26. Να αφεθεί λωρίδα πλάτους 5 μέτρων από το σύνορο με το υδατόρεμα να παραμείνει 

ελεύθερη από οποιεσδήποτε κατασκευές και χωρίς τροποποίηση του φυσικού εδάφους ώστε να 

λειτουργεί ως ζώνη προστασίας σε περιπτώσεις πλημμύρας. Σε περίπτωση που βάση της 

νομοθεσίας τα μέτρα που παραχωρούνται είναι λιγότερα από αυτά που απαιτεί το ΤΑΥ για την ζώνη 

προστασίας τότε να αφήνεται ιδιωτικό πράσινο στο οποίο ισχύουν τα πιο πάνω. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ 

27. Ο προτεινόμενος πεζόδρομος να κατασκευαστεί σε ελάχιστη απόσταση 5m πίσω από τον 

ποταμό όπως καθορίζεται στον όρο (26) πιο πάνω. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ 

28. Να προστατευτεί το υδατόρεμα και η ζώνη προστασίας της παραλίας και να γίνει φύτευση με 

είδη χλωρίδας τα οποία απαντώνται στην ποτάμια και παρόχθια ζώνη. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ 

29. Στην δεντροφύτευση ή / και τοπιοτέχνηση του περιβάλλοντα χώρου του έργου να 

χρησιμοποιηθούν ιθαγενή, τοπικά και αυτοφυή είδη χλωρίδας. Να μην χρησιμοποιηθούν 

χωροκατακτητικά ξενικά είδη και ιδιαίτερα αυτά που περιλαμβάνονται στον ενωσιακό κατάλογο του 

Κανονισμού (ΕΕ) 1143/2014 ή και στον εθνικό κατάλογο, σύμφωνα με τον Ν.120(I)/2019.  

30. Να σχεδιαστεί και να υλοποιηθεί σύστημα συλλογής όμβριων υδάτων, ώστε να διοχετεύονται 

τα νερά στον πλησιέστερο αποδέκτη της περιοχής του έργου.  

31. Να μελετηθεί το ενδεχόμενο χρήσης όμβριων υδάτων ή ανακυκλωμένου γκρίζου νερού από 

τη λειτουργία του έργου, για τη συντήρηση του χώρου πρασίνου. 

32. Να εκπονηθεί μελέτη εξοικονόμησης νερού, η οποία να υποβληθεί στο Τμήμα Αναπτύξεως 

Υδάτων πριν από την έκδοση άδειας οικοδομής. 

33. Με τον τερματισμό των εργασιών να γίνει απομάκρυνση του εργοταξίου και αποκατάσταση 

όλων των χώρων. 

 

Β. Όροι κατά τη λειτουργία του έργου 

 

1. Να υποβληθεί αίτηση για έκδοση άδειας κατασκευής και σύνδεσης με το Δημόσιο 

Αποχετευτικό Σύστημα Λυμάτων πριν την έναρξη της λειτουργίας του έργου. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ 

 

2. Τα στερεά ή/και επικίνδυνα απόβλητα τα οποία πιθανόν να προκύψουν κατά τη λειτουργία 

του έργου, να συλλεχθούν από αδειοδοτημένους διαχειριστές αποβλήτων ή κατόχους 

πιστοποιητικών καταχώρησης για συλλογή - μεταφορά αποβλήτων και να παραδοθούν σε 

αδειοδοτημένη μονάδα διαχείρισης αποβλήτων, με βάση τους  Περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 

έως 2016 (ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος - www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή 

Νομοθεσία/ Τομέας Διαχείρισης Αποβλήτων/ Νόμος Αρ. 185 (Ι)/ 2011). 

 

3. Απαγορεύεται η διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος ή στα επιφανειακά, υπόγεια ή 

παράκτια νερά ουσιών που ρυπαίνουν ή τείνουν να ρυπάνουν τα υπόγεια, παράκτια  ή και τα 
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επιφανειακά νερά ή το έδαφος σύμφωνα με το Άρθρο 6 των περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών 

Νόμων του 2002 μέχρι 2013. 

 

4. Τα απόβλητα, και τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που πιθανόν να 

προκύπτουν κατά τις περιόδους συντήρησης ή βλαβών, να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους 

φορείς διαχείρισης βάσει του Περί Αποβλήτων Νόμου (ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος - 

www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή Νομοθεσία/ Τομέας Διαχείρισης Αποβλήτων/ Νόμος 

Αρ. 185 (Ι)/ 2011).   

 

5. Όσον αφορά τα προϊόντα που σχετίζονται με την ενέργεια όπως λαμπτήρες, θερμαντήρες 

χώρου, θερμαντήρες νερού και λοιπός ηλεκτρολογικός εξοπλισμός, αυτά θα πρέπει να συνάδουν με 

τις απαιτήσεις του περί Καθορισμού των Απαιτήσεων Οικολογικού σχεδιασμού των Συνδεόμενων 

με την Ενέργεια Προϊόντων Νόμου του 2011 και των σχετικών μέτρων εφαρμογής. 

 

6. Αναφορικά με τα συστήματα ψύξης και κλιματισμού που θα βρίσκονται στην εγκατάσταση, ο 

ιδιοκτήτης υποχρεούται να τηρεί τις πρόνοιες του Νόμου, 46(Ι)/2017, περί ορισμένων φθοριούχων 

αερίων (ανάκτηση, πρόληψη διαρροών, περιβαλλοντική καταστροφή αερίων) καθώς και των Κ.Δ.Π. 

Κανονισμών 335/2018 που προκύπτουν από αυτόν (πιστοποίηση προσωπικού που ασκεί εργασίες 

σε ψυκτικό εξοπλισμό). 

 

7. Τα μηχανήματα που προκαλούν υψηλή στάθμη θορύβου (π.χ γεννήτριες, κομπρεσόροι) να 

βρίσκονται σε κλειστούς και μονωμένους χώρους ή να έχουν κατάλληλα ηχομονωτικά καλύμματα, 

και να εγκατασταθούν σε ικανοποιητική απόσταση από τις κατοικίες στα γειτονικά τεμάχια.  

 
8. Οι κτηριακές εγκαταστάσεις να συμμορφώνονται με τις Απαιτήσεις Ελάχιστης Απόδοσης 

Κτηρίου όπως αυτές καθορίζονται στις πρόνοιες των περί της Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης 

των Κτιρίων Νόμοι 2006 έως 2017 

 

9. Τυχόν τοποθέτηση συμπιεστή σκυβάλων, καθώς και η χωροθέτηση των σκυβαλοδοχείων να 

γίνει σε συνεννόηση με τις υγειονομικές υπηρεσίες του Δήμου Παρεκκλησιάς. 

 

10. Να μελετηθεί το ενδεχόμενο τοποθέτησης φωτοβολταϊκών πλαισίων και ηλιακών συλλεκτών, 

καθώς και η εξοικονόμηση ενέργειας από τα συστήματα θέρμανσης/ ψύξης. 

 
11. Για τη μείωση των επιπέδων φωτορύπανσης από τον εξωτερικό φωτισμό, απαιτείται ρύθμιση 

της έντασης φωτός, κατεύθυνση της φωτεινής δέσμης στο εσωτερικό της ανάπτυξης και κατάλληλη 

επιλογή του ύψους τοποθέτησης των φωτιστικών εστιών.  

 
12.  Προτείνεται η εφαρμογή Περιβαλλοντικού Συστήματος Διαχείρισης και καταχώρηση της 

ανάπτυξης στο Μητρώο EMAS. Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα του 

Τμήματος Περιβάλλοντος που είναι και ο Αρμόδιος Φορέας στην Κύπρο 

http://www.moa.gov.cy/moa/environment. 

 

13. Nα μελετηθούν σύγχρονα συστήματα εξοικονόμησης ενέργειας. Προτείνονται τα πιο κάτω 

μέτρα: 

 Φωτισμός με αισθητήρες ή αυτόματους χρονοδιακόπτες σε χώρους με περιοδική χρήση, 

όπως διαδρόμους, χώρους υγιεινής, κοινόχρηστους χώρους  κλπ. Αποφυγή  αλόγιστης χρήσης 

ηλεκτρικού ρεύματος. 

 Τοποθέτηση διπλών υαλοστασίων. 

 Χρήση λαμπτήρων τύπου LED στον εξωτερικό και περιμετρικό φωτισμό των  κτηρίων και 

των χώρων στάθμευσης. 
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14.  Να γίνεται χωριστή Διαλογή στην Πηγή (ΔσΠ), εντός του κτηρίου, για τουλάχιστον τα 

ρεύματα αποβλήτων γυαλί, χαρτί/ χαρτόνι, PMD, βιοαπόβλητα (τροφικά υπολείμματα, πράσινα). Για 

το σκοπό αυτό να εγκατασταθεί εξοπλισμός (π.χ. συμπιεστής, κάδος ) σε λειτουργική θέση εντός 

του κτιρίου για τη ΔσΠ και εκτός για τη συλλογή. Οι χρήστες του κτιρίου να τύχουν κατάλληλης 

εκπαίδευσης / κατάρτισης για τον τρόπο χωριστής ΔσΠ ώστε να επιτυγχάνεται υψηλής ποιότητας 

ανακυκλώσιμων και οργανικών αποβλήτων. Τα χωριστά διαλεγμένα ανακυκλώσιμα, να 

περισυλλέγονται από το Κεντρικό Σημείο Περισυλλογής σε τακτά χρονικά διαστήματα από  

αδειοδοτημένους  διαχειριστές. 

 

15. Να υποβληθεί στο Τμήμα Περιβάλλοντος σχέδιο χωριστής διαλογής και συλλογής της 

ανάπτυξης, για όλα τα ανακυκλώσιμα και τροφικά απόβλητα (βιο-απόβλητα), πριν την έκδοση άδειας 

οικοδομής. ΟΥΣΙΩΔΗΣ ΟΡΟΣ 

 

16. Να γίνεται χρήση ανακυκλωμένου χαρτιού κουζίνας, οικολογικών προϊόντων καθαρισμού 

(απορρυπαντικά, υγρό πλυσίματος, σαμπουάν, σαπούνια κ.λπ.), η χρήση βιοαποικοδομήσιμων 

σακουλιών σκυβάλων και η χρήση βιολογικών τροφίμων. 

 

17. Σε περίπτωση οποιασδήποτε αλλαγής στο έργο π.χ. επέκταση, κατεδάφιση, αποξήλωση, 

κ.λπ. και πριν την έναρξη οποιωνδήποτε εργασιών να ενημερώνεται το Τμήμα Περιβάλλοντος με 

σκοπό τη διερεύνηση αν οι εργασίες που επίκεινται να διεκπεραιωθούν εμπίπτουν στο πεδίο 

εφαρμογής του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου 

του 2018. 

Γ. Όροι που πρέπει να τηρούνται κατά την αποξήλωση του έργου  
 
1. Η αποξήλωση του έργου να γίνεται με βάση το εκάστοτε ισχύον νομικό πλαίσιο. 
 
2. Ο κύριος του έργου υποχρεούται με τον τερματισμό της λειτουργίας του έργου να διασφαλίσει 

ότι θα αποκαταστήσει: 
 

α) Κάθε ζημιά που ενδεχομένως έχει προκληθεί στο περιβάλλον από τη λειτουργία του. 
 
β) Το φυσικό περιβάλλον με τη διαμόρφωση και ένταξη του χώρου του έργου στο περιβάλλον 
ώστε να επιτυγχάνεται η αναβάθμιση διατήρηση του τοπίου. Αυτό θα επιτευχθεί με την υποβολή 
κατάλληλων σχεδίων με την πάροδο του χρόνου προς την Αρμόδια Αρχή. 

 
3. Να διασφαλιστεί ότι οι εργασίες αποξήλωσης θα περιοριστούν στον χώρο όπως φαίνεται στα 

κτηματικά σχέδια που υπάρχουν στη Μελέτη. Να μην γίνει καμία επέμβαση στον περιβάλλοντα 
χώρο 

 
 

Τμήμα Περιβάλλοντος 

Νοέμβριος 2020 


